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ресурсів, їхню ефективність можна вимірювати за допомогою показників, що відображають
кількість та якість нових продуктів, патентів та інноваційних пропозицій. Отже, ресурсне
забезпечення компанії – це сукупність заходів, які забезпечують наявність у компанії
необхідних ресурсів за типом і складом. Ці ресурси включають фінансові, матеріальні,
трудові та інформаційні компоненти.
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У статті узагальнено підходи українських та іноземних науковців до визначення 
сутності діагностики організаційно-управлінської діяльності підприємств. Виявлено, що на 
всіх етапах менеджменту необхідним є проведення оцінювання та діагностики для 
підвищення ефективності рішень. Наголошено на ролі організаційно-управлінських практик 
у формуванні нової моделі національної економіки та забезпеченні сталого розвитку. 
Обґрунтовано алгоритм діагностики, що дозволяє проаналізувати поточний стан управління, 
виявити проблемні зони та визначити напрями вдосконалення діяльності підприємства.

The article summarizes the approaches of Ukrainian and foreign scientists to determining 
the essence of diagnostics of organizational and managerial activities of enterprises. It is revealed 
that at all stages of management it is necessary to conduct evaluation and diagnostics to increase 
the effectiveness of decisions. The role of organizational and managerial practices in the formation 
of a new model of the national economy and ensuring sustainable development is emphasized. A 
diagnostic algorithm is substantiated, which allows analyzing the current state of management, 
identifying problem areas and determining areas for improving the enterprise’s activities.
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Постановка проблеми. Становлення національної економіки на засадах послідовно-
ринкової моделі супроводжується високою динамікою внутрішніх структурних трансфор-
мацій. Ці процеси обумовлені активним розвитком приватного підприємництва, удосконаленням 
механізмів державного регулювання, а також суттєвими змінами у зовнішньому середовищі, 
що зумовлені глобалізаційними тенденціями та процесами економічної інтеграції. У таких 
умовах зростає складність взаємодії між суб’єктами господарювання, що призводить до 
виникнення численних ризик-факторів, здатних негативно впливати на результати бізнес-
процесів та порушувати економічну безпеку підприємств.

Забезпечення стабільності функціонування підприємств стає ключовою концепцією їх 
фінансово-виробничої діяльності. Це потребує впровадження превентивних заходів, спрямо-
ваних на зниження або нейтралізацію впливу ризиків. Водночас повне усунення ризиків у 
підприємницькій діяльності є неможливим, оскільки вона за своєю суттю є творчим 
процесом, що передбачає прояв ініціативи та активності для досягнення конкурентних 
переваг.

У зв’язку з цим особливої актуальності набуває впровадження фінансової діагностики 
в систему управління підприємством як одного з інструментів запобігання фінансовій 
неспроможності. Оцінка фінансового стану дозволяє своєчасно виявляти загрози та 
формувати заходи для підвищення рівня економічної безпеки, що є запорукою сталого 
розвитку підприємства в умовах нестабільного економічного середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні й прикладні засади управління 
організаційно-управлінською діяльністю висвітлені у працях численних зарубіжних 
дослідників – І. Ансоффа, П. Друкера, Е. Парслоу, Т. Ламберта, К. Клока, Дж. Голдсміта, 
Дж. Джорджа, Г. Джоунса Ф. Хедоурі, та ін. У контексті дослідження ефективності форму-
вання, функціонування та трансформації управлінських організаційних структур значний 
внесок зробили українські науковці, серед яких: Ю. Білявська, В. Дикань, М. Борисова, 
О. Гудзь, О. Гусєва, О. Кузьмін, І. Кривов’язюк, М. Мартиненко, О. Мельник, В. Овчиннікова, 
І. Токмакова, І. Юр’єва, О. Ястремська та інші. У їхніх працях розглянуто сутність і специфіку 
діагностики організаційно-управлінської діяльності, визначено її роль у системі економічного 
аналізу, запропоновано методичні інструменти та розроблено практичні рекомендації щодо її 
впровадження на підприємствах.

Так, Ю. Білявська та М. Коханий зазначають, що потреба в оцінці та діагностиці 
виникає на всіх етапах управлінського процесу, що підвищує ймовірність прийняття 
ефективних управлінських рішень» [1]. Т. Мулик підкреслює, що організація діагностики 
діяльності підприємства та його бізнес-процесів має базуватися на системному підході, що 
дозволяє виявити вузькі місця та потенціал для розвитку» [6]. В. Коваленко зазначає, що 
«діагностика підприємства – це процес збору, аналізу та обробки даних щодо різних аспектів 
його діяльності, що дозволяє виявити відхилення від нормативів та сформувати управлінські 
рішення» [7]. І. Кривов’язюк вважає діагностику одним із ключових напрямів діяльності 
підприємства, оскільки вона досліджує реальний стан і встановлює відхилення, що дозволяє 
виявити не лише поточні, а й перспективні проблеми» [8]. І. Юр’єва акцентує увагу на 
стратегічному підході та акцентує увагу на доцільності виокремлювати стратегічний та 
оперативний напрями діагностики організаційно-управлінської діяльності, що сприяє 
обґрунтуванню поточних рішень та оцінці позиції підприємства на ринку» [11].

Метою дослідження є теоретичне узагальнення та практичне обґрунтування підходів 
до діагностики організаційно-управлінської діяльності на підприємстві з метою виявлення 
внутрішніх резервів ефективності, підвищення якості управлінських рішень та забезпечення 
стабільного функціонування підприємства в умовах змінного економічного середовища..

Основний зміст дослідження. Діагностика управлінської діяльності забезпечує 
виявлення ризиків і кризових чинників, а також дозволяє ідентифікувати сильні та слабкі 
сторони, невикористаний потенціал і можливості для розвитку. У сучасній управлінській 
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парадигмі організаційно-управлінська діяльність трактується як ключова конкурентна 
перевага, що визначає стійкість підприємства в довгостроковій перспективі. Формування 
ефективної системи управління виступає інструментом прогнозованого стратегічного 
розвитку, підвищення продуктивності праці персоналу та рівня задоволеності клієнтів.

Як зазначає М.Верескун діагностика являє собою процес аналізу функціонування 
підприємства або його окремих структур, метою якого є виявлення проблемних аспектів та 
визначення напрямів їх можливого вирішення. Вона охоплює збір релевантної інформації про 
діяльність організації, її подальше опрацювання та формування висновків, що можуть 
слугувати основою для змін і вдосконалення. Ефективне діагностування передбачає 
обґрунтований вибір комплексу дій, які спрямовані на коригування траєкторії розвитку 
підприємства. Основний принцип діагностики полягає не в пошуку недоліків, а в 
ідентифікації наявних ресурсів [3]

У роботах Катаєва М., Булишевої Л., Ємельяненка А. та Бі З. [4] представлено 
концепцію діагностики підприємства, яка акцентує увагу на аналізі ефективності бізнес-
процесів. На думку авторів, для здійснення якісної діагностики необхідно розробити 
відповідні процедури та методологічні підходи, що дозволяють оцінити рівень реалізації 
бізнес-процесів. До основних критеріїв оцінювання вони відносять обсяг використаних 
ресурсів, витрати, тривалість процесів, а також інформаційні обмеження.

Комплексна діагностика діяльності підприємства, згідно з дослідженням, сприяє 
формуванню заходів щодо вдосконалення системи управління, фінансової стабілізації, підви-
щення рентабельності виробництва та зміцнення управлінської спроможності підприємства. 
Особливу увагу автори приділяють комерційній значущості діагностики, яка безпосередньо 
пов’язана з покращенням фінансових результатів.

Цікаво, що термін «діагностика» спочатку мав виключно медичне значення. Лише на 
початку XX століття він почав застосовуватись у технічній сфері, а в економічних 
дослідженнях набув поширення наприкінці XX століття [5]. Аналіз наукових джерел свідчить 
про різноманітність трактувань поняття «діагностика» серед дослідників, що відображено 
у табл. 1.

Таблиця 1

Трактування сутності поняття «діагностика»

№ 
п/п Автори Визначення сутності поняття «діагностика»

1 Вуйченко М., 
Новак І., 
Вернюк Н. [4]

Аналіз та оцінка економічних показників роботи підприємства на основі 
вивчення окремих результатів, іншої інформації з метою виявлення 
можливих перспектив його розвитку і наслідків поточних управлінських 
рішень

2 Дикань В.Л., 
Токмакова І.В., 
Овчиннікова В.О. [5]

Процес визначення стану об’єкта дослідження: предмета, явища, процесу, за 
допомогою комплексу дослідницьких процедур

3 Коваленко О.В. [7] Аналіз і оцінка економічних показників роботи підприємства на основі 
вивчення окремих результатів, неповної інформації з метою виявлення 
можливих перспектив його розвитку і наслідків ухвалення поточних 
управлінських рішень

4 Пріб К.А., 
Патика Н. І. [10]

Агрегований синтетичний висновок про стан досліджуваного об’єкта, який 
робиться на основі різної аналітичної інформації, її синтезу та зіставлення

Джерело: авторська розробка

Аналіз представлених у науковій літературі трактувань поняття «діагностика» дозволяє 
зробити висновок, що всі вони об’єднані спільною ідеєю – здійснення оцінки діяльності 
підприємства з метою прийняття обґрунтованих управлінських рішень. Найбільш повно 
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сутність цього процесу розкривається у визначенні, згідно з яким діагностика – це 
дослідження стану об’єкта, спрямоване на виявлення відхилень від нормативного 
функціонування за допомогою відповідного методологічного інструментарію. Такий підхід 
дозволяє ідентифікувати актуальні та потенційні проблеми, визначити «вузькі місця» та 
сформувати шляхи їх усунення шляхом прийняття ефективних управлінських рішень.

У своїх дослідженнях В. Коваленко наголошує, що діагностика як метод дослідження 
є важливим елементом у процесі розробки та реалізації стратегії розвитку підприємства, а 
також у забезпеченні ефективного менеджменту. Як складова управлінського процесу, еконо-
мічна діагностика виконує функцію оцінювання інвестиційної привабливості підприємства, 
його позицій у національних та міжнародних рейтингах. Крім того, вона дозволяє виявити 
внутрішні резерви, сильні та слабкі сторони організації, а також визначити напрями адаптації 
її потенціалу до змін у зовнішньому середовищі [5].

Залежно від масштабів, цілей і напрямів трансформаційних процесів, а також рівня 
доступності інформації щодо проблемних аспектів діяльності підприємства, можуть 
застосовуватись різні типи діагностики, що відображено в табл. 2.

Таблиця 2

Види діагностики підприємства за рядом ознак

№
з/п

Вид діагностики
підприємства Характеристика / Мета

1 Фінансова Аналіз фінансового стану підприємства: ліквідності, прибутковості, рентабель-
ності, платоспроможності. Визначення фінансових ризиків і резервів зростання

2 Економічна Оцінювання ефективності господарської діяльності підприємства загалом,
виявлення факторів, що впливають на прибутковість та конкурентоспроможність

3 Виробнича
(операційна)

Дослідження ефективності використання виробничих ресурсів, технологічних
процесів, рівня продуктивності праці та організації виробництва

4 Маркетингова Вивчення позиції підприємства на ринку, поведінки споживачів, ефективності
маркетингових стратегій, цінової політики та системи збуту

5 Організаційна Аналіз структури управління, розподілу повноважень і відповідальності, ефек-
тивності комунікацій та корпоративної культури

6 Кадрова (HR) Оцінювання кадрового потенціалу, мотиваційної системи, плинності кадрів, рівня
кваліфікації персоналу та психологічного клімату в колективі

7 Інноваційна Виявлення рівня інноваційної активності підприємства, аналіз науково-дослідного
потенціалу та готовності до впровадження нових технологій

8 Інвестиційна Оцінка ефективності інвестиційних проєктів, рівня ризиків та можливостей
залучення капіталу

9 Стратегічна Аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища, визначення стратегічних
можливостей, загроз і позиції підприємства на ринку

10 Соціальна Оцінка соціальної відповідальності бізнесу, умов праці, корпоративної етики,
соціального добробуту працівників

11 Екологічна Визначення впливу підприємства на навколишнє середовище, відповідність
стандартам екологічної безпеки та стійкого розвитку

Джерело: складено за [6]

Процес діагностики невід’ємно включає аналітичні процедури, які дозволяють 
здійснити глибоке дослідження об’єкта управління. Основними завданнями діагностичного 
аналізу є: оцінювання поточного стану підприємства в умовах обмеженого доступу до інфор-
мації; виявлення відхилень від нормативного або оптимального функціонування; встанов-
лення причин таких відхилень та аналіз причинно-наслідкових зв’язків між ключовими 
показниками; інтерпретація параметрів, процесів і тенденцій, що формуються в межах 
діяльності підприємства; підготовка управлінських рішень, спрямованих на оптимізацію 
функціонування об’єкта; а також розробка та адаптація методичного інструментарію для 
проведення діагностичних досліджень [14].
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Кінцева мета діагностики – це забезпечення власників, акціонерів та топ-
менеджменту достовірною інформацією для ухвалення ефективних стратегічних рішень. 
Саме тому вона передбачає системний аналіз як внутрішнього, так і зовнішнього середовища 
підприємства.

Управлінська діагностика розглядається як процес всебічного аналізу внутрішнього 
потенціалу підприємства, що спрямований на оцінку наявних ресурсів та їх відповідність 
стратегічним і поточним цілям організації. Вона дозволяє визначити рівень реалізації управ-
лінських функцій, виявити сильні та слабкі сторони підприємства, а також ідентифікувати 
ключові проблеми в системі менеджменту, які можуть перешкоджати досягненню конку-
рентних переваг.

Метою управлінської діагностики є виявлення ключових проблем, встановлення 
причин їх виникнення, а також розробка варіантів їх вирішення з прогнозуванням очікуваних 
результатів. Такий підхід дозволяє підвищити якість управлінських рішень і забезпечити 
адаптацію підприємства до змін у зовнішньому середовищі [2].

У межах управлінської діагностики виділяють чотири основні напрями:
1. Процесна діагностика – передбачає аналіз ефективності управлінських процесів, 

таких як планування, організація, координація та контроль.
2. Функціональна діагностика – охоплює оцінку результативності окремих 

управлінських підсистем і функціональних структур підприємства.
3. Ситуаційна діагностика – містить аналіз відповідності системи управління 

зовнішнім умовам, зокрема через SWOT-аналіз, оцінку стратегічної позиції, аналіз ринкових 
сегментів та конкурентного середовища.

4. Внутрішня діагностика – спрямована на дослідження взаємозв’язків між елементами 
внутрішньої управлінської системи, рівня інтеграції та автоматизації функціональних 
підсистем, а також ефективності інформаційної підтримки управлінських рішень.

Стратегія та візія підприємства як ключові елементи внутрішнього середовища 
повинні орієнтуватися на реалізацію визначених завдань (табл. 3). 

Таблиця 3
Перелік завдань, які необхідно врахувати при здійсненні діагностики 

внутрішнього середовища підприємства

№ 
п/п Завдання Характеристика

1 Налагодження 
процесів

Функціонування будь якого підприємства можливе завдяки чітко організованим 
процесам та формуванню дієвого бізнес-процесу в цілому

2 Організація і 
навички

Розвиток талантів, м’яких та жорстких навичок фахівця

3 Управління 
ефективністю

Розробка набору простих бізнес-правил, що охоплюють управління підпри-
ємством, а також ключові показники ефективності, необхідні для вимірювання 
результатів

4 Партнерство та 
робота у команді

Зосередження на чітко визначених завданнях кожного учасника в процесі.
Внутрішні процеси потребують постачальників ресурсів та технологій

5 Технології Розробка дорожньої карти технологій включаючи рівень інтеграції інформації, 
бази даних та аналітичні можливості, а також хмарні технології.

Джерело: розроблено за [1]

У науковій літературі та практиці поняття «організаційно-управлінська діяльність» 
трактується як сукупність ресурсів (людських, фінансових, матеріальних) та можливостей 
для формування й реалізації стратегії та візії підприємства. Відповідно, її слід розуміти як 
раціональне використання ресурсного потенціалу та компетенцій бізнес-екосистеми з 
урахуванням змін зовнішнього середовища та впливу форс-мажорних чинників задля 
досягнення стратегічних цілей.
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Діагностика та управління організаційно-управлінською діяльністю підприємства в 
умовах нестабільності та непередбачуваності подій є надзвичайно важливими. Це дає змогу 
здійснювати комплексний аналіз впливу зовнішніх і внутрішніх факторів, своєчасно виявляти 
потенційні загрози та знаходити шляхи їх усунення. Обираючи алгоритм діагностики 
організаційно-управлінської діяльності підприємства, пропонуємо застосовувати 
розроблений підхід:

1. Початок дослідження.
 аналіз вхідної інформації про організаційно-управлінську діяльність.
 визначення ресурсів і організаційних можливостей підприємства.
 пошук показників, що характеризують складові діяльності для досягнення 

поставлених цілей.
2. Встановлення рівня організаційно-управлінського потенціалу.
 дослідження можливостей підприємства для оцінки та діагностики.
 проведення брейнстормінгу керівників відділів, опитування працівників.
 аналіз діяльності конкурентів.
 розв’язання інших управлінських завдань.
Якщо результати відповідають поставленим вимогам – перехід до реалізації стратегії; 

якщо ні – повернення до попереднього етапу для усунення проблем.
3. Реалізація стратегії для досягнення місії та цілей підприємства.
 розробка і впровадження заходів, спрямованих на вдосконалення та розвиток 

складових організаційно-управлінського потенціалу.
4. Кінець дослідження.
Запропонований алгоритм дозволяє виявляти недоліки та визначати резерви 

вдосконалення в організаційно-управлінській діяльності. Ефективне її використання є запорукою 
успіху компанії, адже вона відіграє ключову роль у бізнес-процесах: раціональному викорис-
танні ресурсів, реалізації та розвитку стратегії, визначенні цілей і напрямів подальшого 
зростання.

Висновки. У сучасних умовах конкурентного економічного середовища головні 
можливості підприємств визначаються не максимальними обсягами випуску продукції, а 
здатністю передбачати потенційні зміни у зовнішньому середовищі та своєчасно на них 
реагувати. Організаційно-управлінська діяльність охоплює сукупність ресурсів та можли-
востей для розробки і реалізації місії підприємства. Її успіх безпосередньо залежить від 
розвитку управлінського потенціалу: він забезпечує ефективніше використання ресурсів, 
розширення резервів і можливостей підприємства, а також сприяє його процвітанню на всіх 
етапах розвитку. Саме тому діагностика організаційно-управлінської діяльності є надзвичайно 
важливим завданням для вітчизняних підприємств.
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У статті розглядається питання вдосконалення системи управління підприємством
шляхом впровадження сучасних інформаційних технологій. Проаналізовано поточний стан
цифрової трансформації менеджменту, визначено ключові технологічні рішення та їх вплив
на ефективність управлінських процесів. Розглянуто роль цифрових комунікацій у підви-
щенні ефективності управління, а також важливість інтегрованих інформаційних систем у
забезпеченні стратегічного розвитку підприємства. Запропоновано рекомендації щодо
впровадження технологій штучного інтелекту, хмарних сервісів та кібербезпеки для
оптимізації бізнес-процесів.


